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 VERBALE N.  37
SEDUTA DEL  20/07/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzio-
nali)

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 20 (venti) del mese di luglio, la Prima  Commissione
Consiliare è convocata dal Presidente Massimo Fratini in seduta congiunta con la Quinta Com-
missione Consiliare in modalità on line, alle ore 14,30  secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022, con il seguente ordine dei
lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione Ass. Università  Dott.ssa Titta Meucci; 
 Audizione Direttore Direzione Cultura e Sport  Dott.ssa Gabriella Farsi, PO Programmazio-

ne e Bilancio – Direzione Cultura e Sport,  Alida Magherini, PO Musei Civici  - Direzione
Cultura e Sport,  Dott.ssa Silvia Penna;

in merito alla proposta di delibera all’ordine dei lavori:  
 

 Esame ed espressione di parere su proposta di Delibera DPC/2022/00043 del 11/07/2022
oggetto: “Musei Civici – Istituzione Card di accesso ai musei per studenti universitari”; 

 Varie ed eventuali.                                   

Per la segreteria della  Prima Commissione Consiliare in seduta congiunta con la Quinta  Com-
missione Consiliare è presente Monica Berti.

Per la diretta streaming è presente Maurizio Sestini

Prima   Commissione Consiliare , Affari Generali,
              Organizzazione, Bilancio e Tributi

    

STRUTTURA AUTONOMA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE                         
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Il Presidente Fratini procede all’appello nominale dei/delle Consiglieri/Consigliere presenti tele-
maticamente: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Massimo Fratini
Componente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Barbara Felleca
Compmente Fabio Giorgetti
Componente Mario Razzanelli

al termine del quale apre la seduta alle ore 14,39,  essendo presente il numero legale.

Il Consigliere Emanuele Cocollini si connette telematicamente alle h. 14,40 
La Consigliera Letizia Perini si connette telematicamente alle  h 14,40

Sono presenti Ass. Meucci, Ass Università e Dott.ssa Gabriella Farsi, Direttore Direzione Cultura
e Sport, Alida Magherini PO Programmazione e Bilancio – Direzione Cultura e Sport,  Silvia
Penna PO Musei Civici  - Direzione Cultura e Sport (h. 14,41) 

Il  Presidente  Fratini  conduce  la  seduta  congiunta  Prima  Commissione  Consiliare  e  Quinta
Commissione Consiliare in data odierna 20 luglio 2022 ed introduce l’ordine dei lavori relativo,
di  cui  al  primo  punto:  Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  proposta  di  Delibera
DPC/2022/00043 del 11/07/2022 oggetto: “Musei Civici – Istituzione Card di accesso ai musei
per studenti universitari”;  e ringraziando per la presenza  Ass. Elisabetta Meucci e la direttrice
Direzione Cultura e Sport, Dott.ssa Gabriella Farsi,  evidenzia come altamente meritorio pensare
ad una card che consenta a tutti gli studenti la possibilità di frequentare i musei, essendo oltre
500.000 gli studenti immatricolati presso Università  di Firenze. 
Il  Presidente  Fratini  chiede  al  presidente  Giorgetti  (Commissione  5)  se  vuole  aggiungere
qualcosa, dopodiché dà la parola all’Ass. Meucci (14,41) “che ringrazia per invito e precisa che,
in relazione alla proposta di delibera, sono in evidenza due aspetti fondamentali,  uno  tecnico
finanziario (tariffa),  altro di contenuto  culturale.  Per gli  aspetti  tecnici  interverrà la Dott.ssa
Farsi, laddove la delibera rappresenta un primo passo e sarà poi seguita da convenzioni operative
con  l’  obiettivo  di  una  sempre  maggiore  integrazione  della  popolazione  universitaria  con  i
cittadini di Firenze.  Ci siamo impegnati (da programma di mandato) per una città  accogliente
con la popolazione presente al proprio interno, di rilievo  la presenza degli studenti sullo sfondo,
perciò è importante   che la  città  lavori  per gli  studenti  universitari,  ed in particolare per gli
studenti americani che costituiscono una grande risorsa per la città, quali cittadini temporanei
sono anche i  nostri  ambasciatori.  Raccontano le  meraviglie  del  ns.  patrimonio;  la  città  deve
essere sempre più accogliente e sicura, nei confronti di queste componenti abbiamo maggiore
responsabilità;  ed  anche dalla  Rettrice  della  Università  di  Firenze  è  stato  dimostrato  grande
apprezzamento  per questo progetto che si tradurrà in specifiche modalità operative nel nuovo
anno accademico”. 
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 Il Consigliere Angelo D’Ambrisi si connette telematicamente alle h. 14,44

Il Presidente Fratini  dà la parola  alla Dottssa Farsi (h.14,48), che ringrazia  l’Assessore e le
commissioni  specificando come,  anche su impulso dell’Ass. Meucci,  sia stato impostato il
progetto di lavoro su  questo interesse e desiderio (manifestato da Università Firenze e AACUPI
– Università Americane),  al fine di individuare per i suddetti studenti un titolo digitale e fisico di
accesso ai musei fiorentini. 
Trattasi di un lavoro importante, portato avanti  con l’ausilio delle Dott.sse Magherini e Penna,
che si sono confrontate  con Università ed AACUPI per trovare modalità ingresso ai musei civici
(titolo di €10,00) che si avvicinasse alla card fiorentino e che potesse implementare le visite ai
musei ed ai luoghi di cultura. Con il supporto   di Firenze smart siamo riusciti ad individuare
modalità  informatiche per i  titoli  di  accesso ed abbiamo costruito  questi  nuovi strumenti,  da
portare  ad approvazione del Consiglio Comunale, caratterizzati da  una precisa temporalità:  sei
mesi  per  gli  studenti  americani,  un  anno  per  gli  studenti  universitari,  con  l’obiettivo  di
incentivare  maggiore attenzione per la ns. città e la visita dei musei civici.
Con questa delibera si conferma Firenze card (€10,00) per un anno, inclusiva di n. tre visite
guidate, oltre i n. due suddetti titoli di visita per gli studenti universitari  ed AACUPI  (€ 10,00),
per il periodo rispettivamente di un anno e sei mesi. 

Il Consigliere Antonio  Montelatici si connette telematicamente alle h. 14,49 . 

Il Consigliere Roberto de Blasi si connette telematicamente alle h. 14,54

Il Presidente Fratini osserva (h. 14,58) che si rende pertanto definitiva  la Firenze card  e si
istituiscono  nuovi titoli.

Il Presidente Fratini dà la parola alla Consigliera Barbara Felleca (h. 14,59) “Già nel 2021 Avevo
posto in aula consiliare la necessità di estensione card del fiorentino agli studenti universitari e la
facilitazione ingresso musei e luoghi cultura per gli studenti stranieri. Annuncio voto favorevole
e esprimo sentito ringraziamento agli uffici. Pongo anche il quesito su quale percorso sia stato
individuato  per  queste  due  carte  diverse  (università  italiani  e  stranieri),  mi  chiedevo  come
funzionerà in concreto (sarà università a canalizzare le carte oppure gli studenti si rivolgeranno
agli uffici comunali). 
Misure importantissime e sono assolutamente favorevole. Segno di grande civiltà della ns. città”.

Il Presidente Fratini dà la parola al Consigliere Cocollini  (h.15.02)
“Non condividiamo Ass Meucci quando parla di privilegio dei cittadini fiorentini;  noi non siamo
d’accordo (i cittadini fiorentini sono i proprietari dei musi civici fiorentini) e nella proposta di
delibera al primo punto si dice di approvare la card del fiorentino per tutti i cittadini della città
metropolitana.   Per  quale  motivo  non  vi  è  la  stessa   reciprocità  per  i  musei  dell’area
metropolitana (es. Museo Empoli etc); prima di poter inserire il titolo di visita musei (€10,00),
occorre  introdurre la possibilità per i  cittadini fiorentini di andare in altri comuni e fare la stessa
cosa. Inaccettabile per noi dare questa possibilità in via definitiva. Non intendo  votare questo
elemento senza reciprocità con altri comuni”.
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Interviene il Consigliere Giorgetti Presidente Comm. 5 (h. 15.07)
“D’accordo con la ratio della delibera,  porta avanti  la conoscenza e la valorizzazione dei ns.
musei civici; la  copertura finanziaria è derivata da fondi europei; si firmano convenzioni con
AACUPI  (145 strutture in Italia  tra università e college); sarebbe interessante conoscere quelle
stabili e presenti sul territorio del Comune di Firenze. Delibera più che condivisibile”. 

Il Presidente Fratini dà la parola al Consigliere Pastorelli (h. 15.11) 
che ringrazia Ass. Meucci e Dott.ssa Farsi e pone un quesito relativo a come saranno selezionate
le università per stranieri, se tutte coinvolte  e/o se finirà  nel sistema automatico di ateneo (una
sorta di automazione) ed afferma che “Promuovere  legame con studenti  università costituisce
una ottima occasione ed un mezzo  interessante di comunicazione/contropartita che si offre a
studenti  e comunità (idea utile) buona ed assolutamente condivisibile iniziativa”. 

Il Presidente Fratini dà la parola al Consigliere Rufilli (h. 15.14) 
Che  pone il  quesito:  “Di  quali  numeri  parliamo,  di  quanti  studenti  parliamo,  quali  studenti
usufruiranno di questi titoli? d’accordo per gli studenti americani cittadini di Firenze nell’anno in
cui sono a Firenze, ma poi le risorse economiche per finanziare  i musei della  città? (v. ingresso
gratuito a Boboli),  la cultura ed i musei vanno sostenuti con equilibrio dovuto. Sono favorevole
per gli studenti che devono vivere la città e per sensibilizzarli  ai temi della città,  per far viver
appieno la città stessa”.

Il Presidente Fratini dà la parola all’Ass. Meucci (h.15.18) 
“Privilegio  è  essere  cittadini  di  questa  città  che  può  essere  condivisa  con  altri  cittadini
temporanei – gli studenti americani (sono qui come Ass. Università) e porto istanza Università
Americana (AACUPI  rappresenta  sul territorio nazionale le filiazioni dell’Università),  tutte con
le stesse regole vigenti negli Stati Uniti. Perciò possiamo trattare con queste università e  fare
convenzioni. A Firenze stanno aumentano (erano 47), nel complesso in Italia sono 145.
Le filiazioni di AACUPI sono quelle con cui ci proponiamo di inserire questo progetto. AACUPI
si  farà  promotore  della  conoscenza  di  questa  card  e  noi  lavoriamo  perché  ci  sia  massima
integrazione e facilitazione. I programmi  di AACUPI sono differenziati anche per studiare non
solo  storia  dell’  arte,  ma  anche    astronomia,  fisica,  aereonautica,   e  medicina  (materie  di
eccellenza in Italia). Realtà molto importante per la ns. città, e questa card risulta molto gradita
da AACUPI”

Interviene  il Presidente Giorgetti (h. 15.17) 
“Riprendendo il discorso dell’Assessore Meucci, a  Firenze sono presenti  associazioni/istituti
(Polimoda, Istituto Marangoni)  privati con  corsi riconosciuti dal Ministero, scuole etc.  Positivo
che AACUPI rappresenti ciò che è stato evidenziato dall’Ass. Meucci. Sarebbero opportune altre
informazioni su AACUPI” 

Il Presidente Fratini dà la parola alla Consigliera Perini (h.15,29) 
“Ringrazio  il  Vicepresidente  Cocollini  che  ha portato  all’attenzione  un tema,  l’idea  di  poter
mettere in rete i  musei civici dell’area  metropolitana fiorentina, anche se non è semplice creare
un meccanismo dove inserire i bilanci di tutti i Comuni. La card del fiorentino ricade solo sul
bilancio del Comune di Firenze;  nel caso di area metropolitana tutti i comuni dovrebbero stare al
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gioco e rientrare in un bilancio complessivo. Molti hanno ingressi gratuiti,  può essere fatto un
ragionamento complessivo e si ringrazia il comune di Firenze che non si limita al solo cittadino
di Firenze. Trovo motivo orgoglio la possibilità di acquistare la card del fiorentino da parte dei
cittadini di tutta l’area metropolitana fiorentina. Lo stare in rete aiuta più che a lavorare ognuno
per conto proprio. L’operazione di questa delibera va in varie direzioni e  la più importante,
usufruire della bellezza che è propria per i cittadini 
Altro aspetto di rilievo provare a dare un incentivo alle persone a non visitare solo i grandi musei
della ns. città (che hanno numeri enormi), c’è la volontà del Comune di Firenze di spostare  i
visitatori, e ridare vita ad alcuni luoghi (es. Forte Belvedere) e riportarci i fiorentini. Il Comune
di  Firenze investe  delle  risorse importanti  con l’obiettivo  della  Grande Firenze.  Sicuramente
sono investimenti che hanno queste finalità e  se i comuni si mettono insieme sono più forti. Il
tema musei può starci dentro”.

Il presidente Fratini dà la parola al Consigliere Bocci (h. 15,36):
“Se facciamo questa card i ragazzi delle scuole che vengono  da fuori andranno ai grandi musei;
fare una card per tutti gli studenti della città metropolitana, significa dare sviluppo ai musei meno
apprezzati,  meno  conosciuti.  Va  bene  il  principio,  ma  sarebbe  importante   una  card  che
sostenesse  la  visita  ai  musei  meno  apprezzati  e  non  solo  a  Firenze,  ma  anche  nelle   città
limitrofe”

Il Consigliere Roberto De Blasi si disconnette telematicamente  alle h. 15,38. 

L’Ass. Meucci ringrazia e saluta (h15,38) 

Il presidente Fratini, prima delle votazioni dà la parola alla dott.ssa Farsi (h. 15,39) 
Che risponde nel  merito  delle  sollecitazioni  poste  dai  commissari,  confermando che saranno
accolte con  conseguenti emendamenti in merito. 
“In particolare, per quanto riguarda il museo Santa Maria Novella, la proprietà risulta suddivisa
tra  fondo  edifici  culto,  e   Comune  di  Firenze,  per  cui   esiste  uno  specifico  accordo  di
valorizzazione del complesso con le due proprietà che convivono e  portano avanti un progetto di
fruizione organizzata circa il biglietto integrato”. 

Il Consigliere Antonio Montelatici si disconnette telematicamente alle h. 15,40.

Il consigliere Enrico Conti si connette telematicamente alle h. 15,42

Il  Presidente  Fratini  (h.  15,43)  specifica  come sia  importante  la  pubblicizzazione   di  queste
nuove card all’interno delle biblioteche del Comune di Firenze, impegno di cui si farà carico il
nuovo Assessore alla Cultura.

Il Presidente Fratini, visto che non vi sono richieste di ulteriori interventi, mette in votazione  il
seguente atto alle (h.15,45):
 
 Esame ed espressione di parere su proposta di Delibera DPC/2022/00043 del 11/07/2022

oggetto: “Musei Civici – Istituzione Card di accesso ai musei per studenti universitari”; 

e ciascuna Commissione Consiliare  procede alla votazione dell’atto con il seguente ESITO:
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per la Comm. 1 

ESITO:     parere favorevole

Presenti: 11

voti favorevoli: n. 9 (Massimo Fratini, Patrizia Bonanni, Jacopo Cellai,  Enrico Conti, Angelo
D’Ambrisi, Barbara Felleca, Fabio Giorgetti, Letizia Perini, Mario Razzanelli)
 
voti contrari: n. 2 (Ubaldo Bocci, Emanuele Cocollini)

Il Presidente Giorgetti dichiara la votazione valida come appello finale e la seduta chiusa
 alle h. 15,50.

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Massimo Fratini
Vice Presidente Ubaldo Bocci
Componente Patrizia Bonanni
Componente Jacopo Cellai
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti 
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Barbara Felleca
Componente Fabio Giorgetti
Componente M. Letizia Perini
Componente Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 07/09/2022

La Segretaria   Verbalizzante                                                      
                                                                                                                                                      
Monica Berti                                                               Il Presidente 

                           Massimo Fratini
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